

La noticia de la condena de Dreyfus ha producido en América verdadera indignación. El doctor Chancy D. Dewey dice que esa veredicto es una de las injusticias más tristes de la historia.

LA PESTE BUBÓNICA Y LA HIGIENE

En la carta que mi distinguido amigo é ilustrado compañero D. Juan Redondo dirige en la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA número 16188 al doctor Verdes Montenegro, hace notar las diferencias estadísticas entre las profilaxis conseguidas con las inyecciones de Jenner y Hallikine, y prescripciones con justas excepciones si se debe seguir á Jenner, que parece no ser muy partidario de las inyecciones, ó á Hallikine, que tan brillantes estadísticas nos presenta.

Cualquiera que haya visitado las poblaciones coloniales inglesas, habrá notado que en la parte de población llamada europea, que se encuentra casi siempre bastante distancada de la indígena, la higiene es rigurosamente observada, tanto en las calles como en el interior de las casas. Si estas medidas higiénicas se extendían un poco y se atienden á las relaciones de estas poblaciones con las indígenas, resulta como muy natural el hecho de que las epidemias no penetren en ellas, ó de hacerlas, sus efectos no constituyan la gravedad que en otras condiciones de higiene tendrían.

Si á esto unimos el bienestar de sus habitantes, que por razón de sus pingües sueldos y segura estabilidad pueden dedicarse de toda clase de comodidades y refinamientos higiénicos, nos explicaremos á por qué las epidemias en las colonias inglesas respetan dichas poblaciones; y si penetran en ellas, parece que antes solicitan el permiso y se someten á condiciones.

No sucede lo mismo con la población indígena, donde en estas epidemias se suelen observar la aglomeración de seres en pequeñas habitaciones, en un amiestoso consorcio con animales de todas especies, con frutas más ó menos sanas y con abundantes inmundicias de todas clases, hace de ellas focos permanentes de miasmas, que no sólo molestan la pituitaria, sino que producen y sostienen permanentemente las infecciones, siendo, por lo tanto, terreno abonadísimo para el desarrollo de las enfermedades.

Sin embargo, los ingleses cuando quieren imponen á los indígenas y les obligan á hacer su voluntad, y entonces esas poblaciones se higienizan y las enfermedades terminan; esto es una verdad.

Extraña á muchos que efermos, por ejemplo, del estómago, tratados por sanos médicos, no hayan conseguido su curación, y leer la consigna en los prospectos de la Madre Sérica y sus polvos; pero esto, para los no profanos, tiene una lógica explicación. Es que el enfermo no se sometió al régimen medicinal, dietético é higiénico con toda la severidad recomendada por el médico; después de largos años de horribles sufrimientos y de desperdicio y temerario del desahogo de su enfermedad, se agotó (como aboga de un clavo ardiendo) á los polvos de la Madre Sérica, y sin darse cuenta de ello, extremó los otros remedios higiénicos que da en su cartilla, y encuentra ó la curación total ó por lo menos un alivio notableísimo á su afección. Han sido los polvos los que curaron; No, lo fueron el régimen y la higiene.

Todo aquel que en una epidemia de peste bubónica se inocula, da señales inequívocas de tener una dosis de miasma más que suficiente para producir la enfermedad. Los médicos que están á la altura de algunos seguir con rigor los preceptos de una buena higiene; de infectar su casa, su persona y sus ropas, escoger los paseos más higiénicos y hasta las amistades, evita todo contacto sospechoso, invita á todos sus amigos y deudos á la higienización de las suyas respectivas y de la población que habitan. En este caso, como en el compañero, pregunta: ¿El menor número de inoculados en las epidemias de peste bubónica es debido á la inoculación ó á la higiene de que se rodean?

Que es debido á esto último nos lo podría demostrar la epidemia de Oporto; hasta ahora los inoculados pertenecen todas á las clases proletarias, es decir, á aquellas que por su posición ni se rodean ni pueden rodearse, por su sola voluntad á impulso, de una buena higiene ni de un sano y apropiado régimen dietético.

La epidemia de Aja, en las distintas poblaciones que se ha presentado, parece que también se cobió en estas mismas clases, y aun en las acomodadas indígenas, donde los preceptos de su religión les impide someterse á determinadas reglas higiénicas. Tengamos, pues, mucha, muchísima higiene, sabemos constantemente alerta y arma al brazo y nos evitaremos días de desolación y luto.

EL MOVIMIENTO ECONOMICO

FOR TELEGRAFO

Barcelona 11, 11'16 n. Se ha reunido la junta directiva de la Liga de Jefeas Industrial y Comercial y la comisión ejecutiva de los gremios, con objeto de concretar las bases para la celebración del congreso económico, que se presentarán al gobierno como síntesis de las aspiraciones industriales.

En caso de ser rechazadas, los gremios continuarán su actitud de resistencia. En breve se publicará la alocución explicando los gremios las causas de la actitud adoptada.—Mencheta.

Valencia 11, 10'35 n. La Cámara de Comercio está reuniéndose para tratar del concierto con la Hacienda. Se ha acordado recabar la adhesión de la Cámara Agrícola, Industrial y Económica.

El Sr. Paraiso ha contestado lo siguiente al redactor del Diario de Avisos que le interrogó sobre la carta que aquel había dirigido á la junta gremial de Barcelona. Ha sucedido una cosa bastante rara, puesto que hasta el 7 del actual no llegó á mis manos la carta que el 20 de julio me dirigió la comisión ejecutiva del sindicato gremial.

Me apresuré á acusar recibo el mismo día para contestarla al siguiente, diciendo que veía con simpatía la actitud de la junta gremial, y que me complacía en aplaudirla, y después de mantener los acuerdos adoptados, la comisión permanentemente aplaudida, consignado en la carta que recibí, que querían el orden y que confiaban lograr que se les tratara, sin motivos ni algarazas.

Añade el Sr. Paraiso que la comisión de las Cámaras estará siempre en su puesto y al lado de todo movimiento que tienda á llevar á efectividad el programa de Zaragoza, porque cuando se trata de esto y evitar los sacrificios del contribuyente, la aplicación de la ley, todas las impaciencias las consideramos santas y justas.

Si Barcelona exige el cumplimiento de algo particular privadamente ofrecido, allí está. Pero yo, que recuerdo, vibrante todavía las notas de patriotismo dadas por los representantes de Cataluña en la Asamblea, no creo en los egoísmos de Barcelona, ni menos que los entusiasmos patrióticos se hayan entrado en aquella región.—Mencheta.

EN AFRICA

FOR TELEGRAFO

Un despacho de Trípoli, de origen inglés, y cuyas noticias han sido traídas por correo, da cuenta de que la expedición francesa Fourau Lamy ha sido atacada en Air por los indígenas touaregs, los cuales, después de experimentarse enormes pérdidas por la heroica defensa de la misión, se sobrepusieron por su fuerza numérica y lo arrojaron aniquilados.

Esta noticia debe acogerse con las mismas reservas que emplea la Agencia al comunicarla, pues en el ministerio de las Colonias se han recibido ayer y hoy varios despachos de la costa de África, y ninguno de ellos alude al ataque de la misión Fourau Lamy.—Fabra.

PLAZA DE TOROS

El domingo 17 de setiembre darán principio las funciones de la segunda temporada, verificándose la 19 corrida de abono. Los toros de que dispone la empresa pertenecen á las siguientes ganaderías:

Hernández (D. Esteban), Madrid; Miura (D. Eduardo), de Sevilla; Moreno Santamaría (D. José), de Sevilla; Veraguas (señor duque de), de Madrid.

En el caso de caer herido, lastimado ó enfero cualquiera de estos matadores, la empresa le sustituirá con otro de alternativa en la plaza de Madrid.

La empresa, en su deseo de complacer á los aficionados que desean conocer el número de corridas en que toma parte cada diestro, presenta para este abono la combinación siguiente:

Dieciséis corridas de abono, 17 de setiembre, Algabeño, seis toros del duque de Veraguas.

Central de Teléfonos para depositar el telefonema al Sr. Silveira. Después recorrieron las ramblas. Para evitar que la policía les impidiera cantar Los segadores, lo ejecutaban silbándolo, habiéndose disuelto espontáneamente.—Mencheta.

No tienen importancia las manifestaciones catalanistas en la selada organizada para conmemorar el aniversario de la revolución de Barcelona á las tropas de Felipe V en 1714.

Asistieron á la sesión unas trescientas personas; pero fuera de la corte y la estatua de Casanova y el telegrama al Sr. Silveira reclamando todas las libertades perdidas en 1714, nadie se ha apercibido de esta agitación é no uno cuantos.—Mencheta.

FOR CORREO DESDE LERIDA

Setiembre 11. Importancia grande ha tenido la sesión inaugural, celebrada ayer por la «Agrupación Catalana» de Tárrega, á la que han concurrido personalidades salientes del catalanismo, tanto de la provincia de Tárrega como de otros puntos de Cataluña.

A las tres de la tarde el teatro de Tárrega, que estaba vistosamente engalanado, era insuficiente para contener el inmenso gentío que á sus puertas se agolpaba, ávido de poder presenciar el acto de los catalanistas.

Dió principio ésta con un discurso del Sr. Sarcos presidente de la «Agrupación Catalana» de Tárrega, el cual después de saludar á los forasteros, cedió la presidencia al Sr. Franquesa, de Barcelona, entre atronadores aplausos.

Después hicieron uso de la palabra los señores Rengé, Aige y Roiné, de Lerida; Mallarré, Mon, Valls y Roca, de Barcelona; Cova y Folguera, de Sabadell; Gramunt, de Bellpuig y Glos de Pont, los cuales en sus discursos abogaron por la autonomía de Cataluña, siendo calurosamente aplaudidos.

Resumió el sabio catedrático de Barcelona D. Juan Permauer, que al levantarse fué ovacionado por los concurrentes. Dicho señor pronunció un elocuente y enérgico discurso en defensa de la lengua catalana y de la administración económica y de justicia de Cataluña.

El acto terminó, cantando los concurrentes el himno Los segadores. El orden ha sido completo. Los discursos de tonos templados. Después se celebró un gran banquete en la fonda de la estación, en el que reinó el mayor entusiasmo; al final, el Sr. Franquesa leyó un elocuentísimo discurso en defensa de las libertades de Cataluña, que fué estrepitosamente aplaudido. Al banquete asistieron 80 comensales.

Por la noche se representó en el teatro, por la compañía de Roma, de Barcelona, las obras de Guimerá, Terra baixa y La Mare Nostrum, y el próprietario del señor Rocamora, Via fora ludus.

Las tres obras, que fueron magistralmente interpretadas, valieron concurridas ovaciones, tanto á los actores como á los autores, que se vieron obligados á presentarse un sinnúmero de veces en el palco escénico.—M. JIMENEZ.

DREYFUS

FOR TELEGRAFO

Viena 11. (Recibido el 12.) La policía de Budapest desmienta de la manera más categórica que en la noche de ayer se hiciera manifestación alguna delante del consulado general de Francia en aquella capital.—Fabra.

(Recibido el 12.) El Consejo de guerra ha firmado ya el recurso de gracia pidiendo la anulación de la degradación militar que por virtud del fallo dictado debía sufrir Dreyfus.

Dicho recurso ha sido enviado inmediatamente con todos los informes favorables á la sanción del presidente de la república. Dreyfus al conocer el acuerdo del tribunal se manifestó muy emocionado, y cinco años que ha pasado en la isla del Diabolo.

Es más, tengo, el convencimiento de que no tardará en indultarse, y en mi opinión, ésta sería la mejor manera de poner término á las pasiones que ha despertado este célebre proceso.—Fabra.

En el Consejo de ministros celebrado en el Eliseo, el jefe del ministerio, Sr. Waldeck Rousseau, ha hecho constar que la sentencia del consejo de guerra de Rennes ha sido acogida en París y en las provincias con la calma más completa.—Fabra.

El periódico La Aurora inserta hoy un artículo del insigne novelista Zola, protestando contra la sentencia dictada por el consejo de guerra de Rennes.

toras, por lo menos por artistas bien modestas. Mr. Francisco Gould, que vale doce millones de duros, según se dice en los Estados Unidos, imitando otros precedentes, acaba de casarse con miss Lulu Shepard, coreista de una compañía inglesa que trabaja actualmente en Nueva York.

El colmo del reclamo.

Dice un periódico de París: «Los habitantes de la calle de Turbigo presenciaron ayer un espectáculo extraordinario: el de una mujer joven, suspendida en el vacío á la altura de un quinto piso, y un hombre que tenía asida á la mujer por los cabellos, pidiendo socorro con desesperado voz.»

Con grandes dificultades se pudo ir á la desgraciada y prodigarle los cuidados que su estado requería. El hombre cayó desvanecido cuando terminó el salvamento, agotado por el esfuerzo inaudito que había llevado á cabo.

Trasladóse una mujer que para ver la calle se inclinó sobre el antepecho de la ventana de tal modo, que á no ser por la feliz casualidad de hallarse cerca de su marido, se hubiera estrellado en el arroyo.

Es verdaderamente sorprendente que la cabellera de la mujer en cuestión resistiera el peso de su cuerpo. Pero esto se explica teniendo en cuenta que esa mujer usa la Loción del doctor Fulano.

Antisemitismo en Rusia.

El gobernador de la provincia de Kieff ha ordenado la clausura de 80 sinagogas y colegios judíos en la ciudad de Bardscheff, uno de los centros más importantes de población hebrea en las provincias del Sudoste de Rusia.

El gobierno ha negado permiso á numerosos candidatos judíos para poder ingresar como estudiantes en el instituto politécnico de Varsovia.

La riqueza en Inglaterra

Un matemático inglés ha hecho un cálculo basado en los datos oficiales de las últimas estadísticas y tomadas en los registros de la propiedad, acerca de la distribución exacta de la riqueza nacional en Inglaterra.

Con una población total de 40.350.000, únicamente 7.500 personas poseen más de 100.000 libras esterlinas; 182.000 poseen de 10.000 á 100.000 libras esterlinas; 359.000 de 1.000 á 10.000; 975.000 de 100 á 1.000 y por último 88.728.000 personas, ó sea aproximadamente el 96,20 por 100 de la población poseen menos de 100 libras esterlinas.

Nombre nuevo.

En una reunión celebrada hace poco por la Sociedad Antropológica de Washington, los señores Hilde y Powell han hecho observar que hasta ahora no existe nombre alguno para designar á las tribus indígenas.

Para llenar este vacío, y puesto que la palabra indio se presta á equivocaciones, el Sr. Powell ha propuesto el vocablo nuevo amerindio, compuesto de las palabras americano é indio, y cuyo significado es bastante claro.

Como los esquimales del continente americano y de las islas adyacentes habrían de quedar incluidos en la nueva designación, puesto que son de la misma raza que los verdaderos indios americanos, al adoptarse el nuevo nombre tendría que desaparecer el que hoy sirve para designarlos.

CIRCO DE PARIS.

Anteayer, como todos los lunes, hubo varios debuts en este hermoso circo y, como siempre, también fueron aplaudidísimos los artistas en sus notables trabajos.

El público, que ocupaba todo el teatro, aplaudió con frenesí la pantomima La Pearl con sus caballos nadadores é infinita de incidentes que allí ocurren. En el Wagon, gran espectáculo extraordinario de lucha del león y el toro, vista nueva que á M. Parish ha costado más de 4.000 francos, para que el público de Madrid fuera el primero en apreciarla.

Artes y Oficios y Conservatorio.

En las citadas escuelas comenzará la matrícula el día 15 de este mes y terminará el día 30.

El 1 de octubre comenzarán los cursos. Los reglamentos y disposiciones son iguales este año á las de los anteriores.

Dispensias y gastralgias con anemia las cura el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Los señores hijos de Labourdette, paseo de Santa María de la Cabeza, 21, han salido para el extranjero á comprar de caballos.

Por un error cometido en nuestra imprenta al publicar ayer la lista de la telería del Sr. D. Diego Olmedilla, se omitió el nombre de su señora hermana doña Guadalupe.

El 88 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos se curan con el Elixir estomacal de Saiz de Carlos, número 80, farmacia, Madrid; 5 pesetas botella.

La miseria es causa principalísima de la falta de sanidad é higiene que se observan en muchas casas de Madrid.

Nada más desconsolador que presenciar el sinnúmero de familias desgraciadas que viven en miserables habitaciones, y entre estas figuran la madre, hermana y sobrinas de la mujer que falleció en la calle del Marqués de Santa Ana, núm. 21, cuyo cadáver permaneció en la casa próximamente treinta horas.

La situación de esa familia es tristísima. Ahora se hallan recogidas de caridad por una vecina de la citada finca.

Las autoridades y las buenas almas, que nunca faltan en Madrid, están obligadas á socorrer á esos seres faltos de todo apoyo y desamparados por completo.

El antiguo Colegio Hispano-Americano establecido en el núm. 19 de la calle de Ferraz, tiene abierta la matrícula para internos, medio pensionistas y externos.

Dice un periódico que el cañonero Colcha, que se hallaba de vigilancia en las costas de Huelva, ha sufrido averías que le obligan á volver á Cádiz.

El día 20 de este mes embarcará en Buenos Aires con dirección á España, la compañía Mendoza-Guerrero, llegando á ésta, próximamente, el 12 de octubre.

En Gijón ha fallecido el picador Colita, herido hace pocos días de una puñalada. Dicho picador perteneció á las cuadrillas de Frascolu, Carro y Felipe García.

Se encuentra vacante la secretaría del juzgado municipal de Valdecaas, del partido judicial de Alcalá de Henares.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 12 en Madrid ha variado poco respecto de los anteriores.

El termómetro del óptica D. José Olyva (18, Príncipe 21), señala: á las siete de la mañana 17,5 grados; á las doce del día 27, y á las cuatro de la tarde 24.

La temperatura máxima á la sombra, 37,5 grados; la mínima, 14,8.

El barómetro marca hoy 707, habiendo bajado algunos milímetros.

Ayer no hubo partes de lluvia en provincias.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO

Vapor correo. Puerto Rico 12. Ha salido de este puerto para la Habana el vapor correo Buenos Aires, de la compañía Transatlántica.—Fabra.

El general Valdés. Lisboa 12. El trasporte de guerra General Valdés ha pasado esta mañana á la vista del santuario de Oitavos, con rumbo á Oporto.—Fabra.

Muerte de un millonario. Nueva York 12. En la mañana de hoy ha fallecido en esta ciudad el Sr. Cornelio Vanderbilt, jefe de la familia archimillonaria Vanderbilt.

Explosión. Kiel 12. A bordo del crucero Warchi ha ocurrido esta mañana una terrible explosión, resultando cuatro muertos y cuatro heridos.—Fabra.

INGLESES Y BOERS

FOR TELEGRAFO

Freotria 12. El gobierno del Transvaal ha recibido ya el telegrama del ministro inglés Sr. Chamberlain, que esperaba.—Fabra.

LA PESTE BUBÓNICA

Desde el lazareto de San Simón telegrafían á la agencia Mencheta los Sres. D. Antonio Acebal, D. José García y otros españoles residentes en Ultramar, los cuales al regresar á la patria tuvieron la desgracia de que su buque tocara en Lisboa, y por este sufre hoy quince días de cuarentena en aquel lazareto.

Dichos señores protestan del contrasentido, que supone los muchos perjuicios que á ellos, sin haber desembarcado en Portugal, se les irroga, con las facilidades que les son otorgadas á los que procedentes de Portugal penetran en España por la vía terrestre.

Dicen de Oporto: «El miércoles último un gato negro entró en el laboratorio municipal y se comió cinco ratones inoculados con el bacilo de la peste.

Un empleado que llegó en el momento crítico de Anquetet trató de coger al felino, pero éste huyó por donde había entrado. En vista del mal éxito, y sabiendo que en una casa vecina había un gato negro, fuése allí el empleado á fin de proceder á la captura del animal, lo que realizó en efecto, siendo conducido en un saco al laboratorio.

Pero las cosas no paran aquí. En el supuesto de que éste no sea el gato culpable, se ha dado la orden de cazar todos los demás gatos negros que tengan su morada en las casas inmediatas al laboratorio municipal.»

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

FOR TELEGRAFO

Oporto 11. Recibido el 12. Los médicos alemanes han practicado hoy en el Hospital operaciones enudadas á precisar el diagnóstico de la epidemia, confirmando de un modo indudable la existencia en la sangre de los enfermos del bacillus de la peste bubónica.—Fabra.

Lazareto de San Simón 12, 210 t. Los pasajeros del Thames acabamos de presentar una protesta al director del lazareto al conocer la orden del gobierno mandando á Oporto un buque en busca de emigrantes con destino al lazareto para sustraerse al agua á rigurosa cuarentena.

Oporto es el único puerto en donde exista la peste bubónica.

La reunión de esos emigrantes con otros puede causar perjuicios incalculables, dadas las consecuencias de la terrible plaga.

Pedimos al gobierno la libertad antes de su llegada, y á ustedes, señores directores, la protección por medio de sus respectivos diarios.—Antonio Acebal.—José García.—Manuel Bouzas.—Agapito Dominguez.—José Fernández.—Elias Tarina.—Peregrino Alonso.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAFO

El general Ochando.—El director de «El Globo». Alcabete 12, 8 m. Ha llegado á esta ciudad el teniente general D. Federico Ochando.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 12

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Bil II, Bil 12. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, Idem fin próximo, Serie F, etc.

Vencimientos 31 de diciembre de 1899.

Table with columns: Obligaciones de Tesoro (serie A), Idem Id. (serie B), Idem de Aduanas, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, vista, París, vista, Telegrama Max, Propper y C., etc.

En el GOBRO.

Table with columns: Interior, fin corriente, 68 75. Telegrama de la agencia Fabra, etc.

LOS SEPARATISTAS CATALANES

FOR TELEGRAFO

Barcelona 12, 2 m. Para conmemorar el aniversario de la supresión de las libertades catalanas por Felipe V (1714), verificóse anoche una velada en el Centro de la Asociación popular regionalista.

Después de varios discursos regionalistas, que han sido acogidos con entusiasmo, se acordó dirigir al Sr. Silveira el siguiente telegrama:

«Entidades firmantes como depositar otras estatuas Casanova, representando libertades catalanas, dirigense V. E., aconsejándole precizada promesas Polvitas mazorquinas concesiones descentralizadas sus correspondientes por libertades arrebatadas Cataluña 1714.»

ECOS DEL MUNDO

Las pensiones de los viejos.

La comisión de las pensiones para la vejez en Inglaterra, ha publicado una Memoria que recomienda conceder una pensión de cinco chelines por lo menos á la semana á todos los pobres de vejez, y cinco años que no hayan recurrido nunca á la caridad pública, á no ser en circunstancias absolutamente extraordinarias, y que no hayan sufrido ninguna condena desde los cuarenta y cinco años en adelante. En ningún caso deberá suprir la pensión á siete chelines por semana.

Termina el autor afirmando que Dreyfus es inocente; que nada podrá impedir que la verdad se abra camino y que el abogado Labori la haga brillar por completo en el proceso de Verasalles el 23 de noviembre.—Fabra.

Boda desigual.

Si las jóvenes millonarias yankees se casan con los nobles europeos arruinados, en cambio los pobres europeos arruinados, por lo que se ve, de restablecer el equilibrio de las clases casándose, si no con es-

Según vemos en un anuncio publicado en la Gaceta del 17 de agosto último, el Excmo. Sr. D. José María Asensio (Lista, 4 principal, derecha), nombrado por el Sr. gobernador de esta provincia fiscal para instruir el expediente sobre el ingreso en el orden civil de Beneficencia de don Emilio Rodríguez García, presidente de la casa de socorro del distrito de Palacio, recibe las manifestaciones que quieren hacerse sobre los servicios de caridad que prestó dicho señor en el invierno último, dando albergue y cesá á cuantos pobres se presentaban en dicha casa.

La feria de Ronda está muy animada, prometiendo ser de excelentes resultados para los labradores.

Se ha vendido el ganado de cerda á 51 reales arroba; el mular ha alcanzado precios ínfimos, según se dice, por ser muy solicitado por los ingleses para el Transvaal.

El vacuno basado también muy buscado, alcanzando altos precios, y lo mismo el lanar y cabrío.

levantado la prohibición de navegar por el Canal de Herrera, que propuso el ayudante de Marina...

Sevilla 12, 6'40 t. Ha fallecido el Sr. D. Marcos Fernández de Córdoba, marqués de Granina y teniente de navío retirado...

Sevilla 12, 7'10 t. Con motivo de la feria de San Miguel ha publicado la alcaldía un bando, haciendo pensar que solo se admitirá el ganado extranjero que haya sido reconocido en los puntos de entrada...

Sevilla 12, 7'40 t. En Dos Hermanas, al desmontar unas campanas viejas de la iglesia se desprendieron desde 20 metros de altura, rompiéndose en numerosos pedruzcos y destruyendo en el templo un fragmento muy voluminoso...

Sevilla 12, 12'11 m. Se han recibido despachos de Madrid anunciando que el gobierno ha acordado declarar en estado de sitio la provincia de Vizcaya...

Sevilla 12, 1'30 m. Se ha conseguido por el gobernador de esta provincia dar solución satisfactoria a la huelga de carpinteros...

Un héroe. Málaga 13, 1 m. Ha fallecido el soldado Juan Chamizo, uno de los defensores de Baler, siendo muy obsequiado...

JARDINES DEL RETIRO EL TENOR BIEL Aunque ya muy aplaudido en Pagliaci, puede decirse que anoche hizo su verdadero debut con La Africana el tenor Biel...

Biel obtuvo un éxito tan completo como merecido. Su voz de un timbre puro, que recuerda a la célebre romanza del actor...

Biel cantó bien toda la ópera, sin reservas, y siendo muy aplaudido en los actos primero y segundo. La opinión era unánime: hay un buen tenor en esta, ayer modesto artesano, que hoy ya se revela como artista...

La ópera mayor y más justa la obtuvo en la célebre romanza del actor cuarto, que después de llevarnos hemos oído a pocas voces cantar tan bien como anoche la cautiva Biel. Si no la repitió fué porque algunos espectadores tuvieron en cuenta el gran esfuerzo del artista...

En el dueto también recibió justas ovaciones, y al final del acto fué, en unión de la tiple, llamado a escena entre grandes aplausos repetidos veces. El éxito fué, pues, completo y merecido. Adolece Biel, como es natural, de falta de aplomo y soltura en el juego escénico...

De los demás artistas que interpretaron Africana, merece aplausos la tiple encargada de la parte de Selika, y el barítono especialmente en el cuarto acto. Los demás, medianos. Coros y orquesta, bien.

Sevilla 12, 7'10 t. En las oficinas del Gobierno civil se presentó ayer tarde D. Isidro Rodríguez, manifestando que las doce y media de la mañana, al transitar por la calle de Fuencarral, equino a la de Hernán-Cortés, le robaron el reloj...

Observó que un individuo tropezó con él haciéndose el ciego. Añadió que en la delegación del Hospicio presentó la denuncia, aunque en esa dependencia no había ni delegado, ni inspectores, recibiendo la nota del hecho un rapaz...

Dijo también que en un largo trazo de la calle de Fuencarral, no encontró a los guardias, por cuyo motivo se dirigió al Gobierno por sí tenía más fortuna. Y por último, expuso que, según sus noticias, andaban por los alrededores del sitio donde le robaron, el tomador El Estudiante y otro compañero...

Una caída. Estando haciendo la poda de uno de los árboles de la Plaza de Oriente el obrero de la Villa Lorenzo de Blas, de 27 años, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose contusiones y erosiones en la región costal izquierda y cabeza, conmoción visceral y cerebral...

Billetes falsos. La policía ha detenido a un sujeto que, según declaró, había adquirido cuatro billetes falsos con un cincuenta por ciento de descuento. El servicio está hecho a medias, porque falta detener al fabricante de esos billetes...

Una lesión. Estando jugando con una máquina de la fábrica de casas de la calle de Segovia, número 29, el niño Segundo Rodríguez Prieto, se produjo magullamiento en la mano izquierda...

Intento de suicidio. El portero de la casa núm. 6 de la calle de Orellana, Andrés Lozano Orgaz, de 59 años, trató de suicidarse la madrugada anterior, y al efecto se amarró una cuerda al cuello. Su esposa demandó auxilio, acudiendo el sereno, que evitó consumarse aquél su propósito...

Amenazas. En la delegación de la Latina denunció ayer Matilde Hurtado a Sabas Sáez Garuza, con quien sostuvo relaciones amorosas, porque éste la amenazaba de muerte si aquella se negaba a continuarlas. Anoche se reunieron en la calle de la Beña, 14, unos doscientos delegados representantes de la Unión Obrera de España...

Se nombró la mesa interina, compuesta de los compañeros Homediano, de Bilbao; Cabello, de Valladolid; Durán, de Sitges; Soto, de Valencia; y Clemente, de Burgos; pero tuvieron que suspender la reunión porque cuando procedían al examen de las actas de los delegados, se apagó la luz eléctrica. El congreso se reunirá esta noche.

NOTICIAS SANITARIAS. Hay algunos casos de tífus entre los enfermos del hospital Provincial. Cuatro hermanas de la Caridad se encuentran azucadas de dicha enfermedad. Con tal motivo, el celoso visitador del establecimiento, Sr. Gómez Vallejo, ha adoptado las oportunas medidas para evitar la propagación del mal.

El director de Sanidad y el gobernador civil, han visitado ayer mañana el hospital Provincial, acordando, en vista de la aglomeración de enfermos que existen, trasladar cien de ellos a los hospitales de la Princesa y del Carmen. La comisión provincial ha acordado, a propuesta de los visitadores del hospital, Sres. Gómez Vallejo y del Campo, dirigir una comunicación al gobernador de la provincia, rogándole que organice un servicio especial de coches para la conducción de enfermos, y poder con esto dar garantías al público que hace uso de los carruajes de punto.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: FOMENTO.—Leyes incluyendo las carreteras que se expresan en el plan general de las del Estado. PRESIDENCIA.—Real decreto suprimiendo en la provincia de Vizcaya las garantías a que se refiere el art. 17 de la Constitución...

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal. HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de un millón de pesetas con destino a los gastos originados y que puedan originarse con motivo de la peste levantada en Portugal. Otro aprobatorio del reglamento para el establecimiento de depósitos especiales de vinos que se importen para ser mezclados con vinos nacionales.

REVERTE HERIDO POR TELÉGRAFO Bayona 12, 2 t. Reverte ha pasado la noche intranquilo. Llamado a doctor Braxo, le dió bromuro y el enfermo se tranquilizó. Aumenta la sensibilidad y disminuye el dolor de la corva. Reverte como bien y la digestión es perfecta.—Mencheta.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN FOM TELÉGRAFO San Sebastián 12, 1'15 t. La reina ha firmado los decretos nombrando delegados de Hacienda: de Málaga a D. Francisco Jáudenes, y de Valencia a D. Hipólito Olla. Varios aristócratas españoles dan hoy una corrida de toros en Bayona.—Aguilar. San Sebastián 12, 1'15 t. Parece cosa acordada la cesión a esta Diputación provincial de la estatua de Sebastián Eleano, que hoy se halla en el que fué ministerio de Ultramar, para ser trasladada a Guetaria, donde nació el célebre navegante. El aviso Urania, después de hacer sondeaje en Guetaria, para cuyo puerto ha salido hoy, pasará con igual objeto a Fuenterrabía.—Aguilar. San Sebastián 12, 5'23 t. La reina, con sus augustos hijos, condesa de Sástago, duquesa de San Carlos, marquesa de Marorell, individuos del cuarto militar y profesores del rey, asiste al concierto público que la compañía abrió paso a la real familia, saludándola con respeto. Al entrar en el salón de fiestas el público se puso de pie y la orquesta tocó la marcha Real. En el concierto se interpretó música de Beethoven, Berlioz y Guandara.—Aguilar. San Sebastián 12, 5'17 m. Los duques de Medina Sidonia acaban de tener un nieto más, hijo de los marqueses de Molina. El día 17 se cerrará la Exposición de Ar-

retrospectivas. Hasta el día 21 se podrán retirar los objetos expuestos, para que el local quede libre el día 24, a fin de que en él pueda dar un concierto el célebre organista Gignou, de la Magdalena de París. Será invitada la familia real. El Ayuntamiento de Manresa ha solicitado la supresión del Instituto municipal de segunda enseñanza. El Sr. Pidal ha puesto hoy a la firma el real decreto disponiendo que no se abra la matrícula hasta que el Consejo de Instrucción pública resuelva este expediente en su primera sesión.—Aguilar. San Sebastián 12, 9'28 m. El vapor Urania, destinado a una comisión hidrográfica, ha fondeado esta mañana en Guetaria. El Sr. Silvea almorzó a bordo, recorriendo luego la costa hasta Machichaco. A las seis regresó a Guetaria, dirigiéndose a Cestona. Mandó el Urania el ex diputado silvelista Sr. Luano.—Aguilar.

ECOS DEL DIA Ayer ha visitado el señor ministro de la Gobernación el antiguo ministerio de Fomento, en donde fué recibido por el general Daban, el coronel y toda la oficialidad del 1.º tercio. El Sr. Dato recorrió los locales de que consta ahora la guardia, la absoluta independencia de Cuba, se declara ahora entusiasta partidario de la anexión a los Estados Unidos. Por ahora no se firmará el decreto ordenando el Instituto de vacunación y bacteriología. Habrá que esperar a que se celebre Consejo de ministros, pues antes de aquél a varios servicios, tiene que ser objeto de su aprobación. Anoche salió para Fuentes del Maestro, donde pasará unos días, el director general de administración, Sr. Aparicio. En el pueblo de Santa Lucía (León) se declaró en la tarde del día 10 un voraz incendio que redujo a cenizas 10 casas, cuatro pajares, siete cuadras, las cosechas, 17 carros de labor y multitud de ganado. Las pérdidas materiales se elevan a 84.000 pesetas. En Bayona se declaró el mismo día en Zuñeda, partido judicial de Brivesca, teniendo que lamentar la pérdida de cuatro casas y de otros tantos pajares. Las pérdidas ascienden a 5.000 pesetas. El gobierno ha querido poner término a la campaña separatista que se viene haciendo en Vizcaya, y al efecto, ayer ha firmado S. M. el decreto suspendiendo las garantías en dicha provincia. En el preámbulo del decreto se expone que la medida no tiene otro objeto que soportar la campaña que por medio de periódicos, en círculos y apelando a todos los medios de propaganda, se hace contra la unidad de la patria. La parte dispositiva consta de dos artículos: en el primero de los cuales se dice que quedan en suspenso las garantías constitucionales en Vizcaya, y en el segundo que se dará cuenta a las Cortes en la primera reunión. El texto íntegro ha sido transmitido al señor ministro de la Gobernación, y lo publica hoy la Gaceta. Leemos en El Español: Ya hay una clase más que se cree lesionada en sus intereses, y se prepara a protestar: la de los padres de familia cuyos hijos cumplen este año la edad para ser llamados al servicio militar. El motivo de la protesta es haber pedido el ministro de la Guerra 60.000 reclutas, cifra realmente inesperada. En efecto, todos los antecedentes hacían presumir que se pediría al más menas quinientos; por una parte, las Cortes han rebajado para este año el efectivo desde 108.000 hombres a 80.000, y para los 108.000 pedía el ministro, en el presupuesto presentado en junio, 41.646 reclutas. Era, pues, lógico que rebajado el efectivo sufriese baja el contingente de reclutas, que en vez de 41.646, se pidieran poco más de 30.000. El señor ministro de la Gobernación hizo anoche ante varios periodistas declaraciones que tienen verdadero interés en los actuales momentos. Refiriéndose a la suspensión de las garantías, manifestó que no puede de ninguna manera consentirse que haya periódico que sostenga la independencia de una provincia. El gobierno tiene la decisión de gobernar, y donde le falten medios, los buscará, suspendiendo las garantías. Respecto a los conciertos económicos y retirados a declaraciones del Sr. Villaverde, dijo que no se concederán, ni tampoco conciertos especiales a provincias determinadas. Los ofrecimientos que alguna vez se han hecho se refieren a proyectos que estudia el Sr. Villaverde para poderlos llevar en su día a un presupuesto, y que consisten, por ejemplo, en hacerse cargo las provincias de la recaudación de ciertos impuestos, tales como la contribución territorial; pero todo ello es asunto que debe estudiarse. El Sr. Silvea está completamente identificado en dicha cuestión con el señor ministro de Hacienda. El partido anexionista cubano, temiendo la posibilidad de la retirada de las tropas americanas de la Gran Antilla, seguida de la absoluta independencia, ha hecho que los partidarios del anexionismo o protectorado designen una comisión para que concierne en Washington con el presidente Mac-Kinley. Los comisionados son D. Antonio Govin, ex secretario de Justicia en el gabinete autonómico, y D. Marcos García, ex gobernador civil de Santa Clara. El Nuevo País, órgano de los autonomistas cubanos, que aun no hace tres meses pedía, como los demás periódicos, la absoluta independencia de Cuba, se declara ahora entusiasta partidario de la anexión a los Estados Unidos. Amigos del Sr. Gamazo aseguran que este hombre público no se retirará de la vida política, pues el estado general de su salud es, por fortuna, satisfactorio. La corte regresará a Madrid en la primera quincena de octubre. Según telegrama recibido en el ministerio de Hacienda, han pagado ya 7.300 contribuyentes y sólo faltan 5.200, con lo cual comienza concurrido el gobernador de la provincia de Barcelona el conflicto que se temía, por la actitud de los graneros. Los valores públicos siguen en alza acentuada desde hace algunos días. En el primer Consejo de ministros que se celebre se tratará de las economías que el gobierno estudiará, pero en líneas generales. De los detalles del presupuesto no se ocupará el gobierno hasta hallarse próxima la continuación de las tareas parlamentarias. El señor ministro de la Guerra emprenderá en su excursión algunos días más de los que en un principio se dijo, siendo lo más probable que no regrese en toda la semana. Por persona muy ligada al general Polavieja, sabemos que éste tiene el propósito de dirigirse a San Sebastián, haciendo escala en León con objeto sin duda de visitar la catedral. El concurso de fotografías que acaba de abrir La Ilustración Española y Americana, seguramente alcanzará magnífico éxito teniendo en cuenta la afición creciente que por tan simpático arte hay en España. Las bases y los premios de este concurso se dan a conocer en el último número de la notable revista. El plazo de admisión termina en 15 de noviembre próximo. Decidase anoche en centros ministeriales que cuanto se indica acerca de la provisión de la cartera de Fomento no tiene fundamento, toda vez que el Sr. Silvea no ha pensado en dejar la de Estado para que lo ocupe el Sr. Pidal. La división del ministerio de Fomento en dos es un punto del programa que expuso el Sr. Silvea en el Circolo Conservador, pero asunto no estudiado aún. De crisis no hay nada; según el ministro de la Gobernación regresará S. M. y celebrará Consejo bajo su presidencia el gobierno, tal como hoy está constituido. Anoche celebraron una detenida conferencia con el señor ministro de la Gobernación los señores alcalde y gobernador civil de Madrid, ocupándose de las medidas que habían de adoptarse para combatir las tifoides, de cuya enfermedad tan crecido número de casos se están registrando en Madrid. En el hospital Provincial había ayer 44 atacados, procediendo casi todos ellos de los distritos de la Inclusa, Latina y Hospital, que son los más infestados. En la Casa Baja ha sido atacada toda una familia de un establecimiento allí situado habiendo muerto la madre y una hija.

LA SUPRESIÓN DE GARANTÍAS EN VIZCAYA El preámbulo y el decreto correspondientes dicen así: Señora: Es notoria la deficiencia de nuestra legislación penal para la represión de las trasgresiones que del uso de los derechos individuales se pueden cometer en daño a los sagrados intereses de la integridad de la patria en predicciones y propagandas que se encaminan a deprimir el sentimiento nacional. Sin duda no creyeron los legisladores de años atrás que hubiera menester de leyes y prevenciones generales en las leyes, ideas y convicciones que tienen tan seguro baluarte; pero recientemente, ya por internas causas que se producen por causas bien conocidas en colectividades como en individuos aislados, se han determinado manifestaciones en la prensa, en asociaciones y reuniones públicas que, sin alcanzar importancia, ni por el número ni la condición de las personas, ni constituir el menor riesgo para el orden material, atacan con tal audacia el sentimiento de la patria común, expresan con tal desatinada insistencia propósitos de romper el vínculo nacional, que constituyen una perturbación del orden moral y una menaza para un país que ha alcanzado una unidad a tanta costa y que no puede consentir que sea repudiada y vilipendiada impunemente. Sin duda, ligeros reformas en la legislación penal y enjuiciamiento, bastarán a remediar ese daño, puramente superficial, y demás ruido y escándalo que sustancia; pero en tanto que tales reformas se logran, no puede consentir el gobierno de V. M. que hechos lamentables, más para olvidados que exhibidos, aun como justificación de esta medida, se repitan en la provincia que por inexplicable desgracia se insiste en las devaneos; y para facilitar, dentro de las leyes vigentes su represión, el que suscribe tiene el honor de proponer a S. M., de acuerdo con el Consejo de ministros, este real decreto. Cestona a 12 de setiembre de 1899. Real decreto.

A propuesta de mi Consejo de ministros y usando de las facultades que me concede el artículo 17, párrafo 2.º de la Constitución de la monarquía, en nombre de mi augusto hijo D. Alfonso XIII, como reina regente, vengo en decretar lo siguiente: Art. 1.º Quedan en suspenso, en la provincia de Vizcaya, las garantías a que se refiere el artículo 17 de la Constitución de la monarquía. Art. 2.º El gobierno someterá este acuerdo a la aprobación de las Cortes, lo más pronto, según dispone el párrafo 2.º del expresado artículo de la Constitución. Dado en San Sebastián a 12 de setiembre de 1899. MARIA CRISTINA.—El presidente del Consejo de ministros, Francisco Silvea.

AVISOS ÚTILES. Sigue siendo objeto de grandes y justos elogios el notable compendio de historia de España publicado por el docto catedrático D. Rafael Freyre.

CHARADA Como yo ya no des-primo ni por lo tanto, flores, porque esto en un viejo es feo y sus pipros dan grima, no me atrevo a floriarle tanto como tú mereces, ni a decirte cuántas veces tuve intención de expresarte el sentimiento que inspiras. Tercera, todo a la mira, ¿qué tienes en los horros de tu cara sonriente que el que los mira se siente arrebatado a los cielos? ¡Pobre una cuarta, olvidada, que hace tiempo en mi amor sueña! ¡No sabe que eres la dueña de mi alma enamorada!

Solución a la anterior: ACICATE.

rradura, experimentó una terrible emoción, porque todo lo había comprendido. —Está enferma, sola, sin amigos... Si por casualidad yo no hubiera venido, hubiera podido morir sin saberlo yo. Naic no estaba enferma en el sentido estricto de la palabra; estaba únicamente quebrantada por las privaciones que se imponía para atender mejor a su querido niño, y también, aunque no quisiera confesarlo, por la pena de haber pasado tan cerca de la felicidad y haberla rechazado tan heroicamente. Había venido un médico que había ordenado cosas imposibles. Descanso, vino bueno, una alimentación sana y sustanciosa, leche de toda confianza, pues se trataba de combatir, ante todo, una debilidad creciente. Naic se preguntaba con terror si podría luchar hasta el fin; empezaba a darse cuenta de que sin alguna ayuda su sueño sería irrealizable. Tiene marcados sus límites la energía de una mujer. Era muy frecuente que durante varios días seguidos se sintiera acometida, después de comer, de dolores agudos que la postraban en la cama. Aquellos accesos la duraban dos o tres horas, y durante ellos era incapaz de toda clase de trabajo. En aquellos momentos se le aparecía el rostro de Claudio; tenía miedo de él, porque comprendía que no tendría siempre la misma fuerza para rechazarle. Cuando dos días antes le había encontrado, había sufrido horriblemente. Se había acostado al llegar a su casa, y ya no se había vuelto a levantar. Una vecina se había encargado de llevar su labor y la había traído cuatro corsets para hacer, a los que aún no había tocado; pero esperaba que al día siguiente estaría buena y podría volver a coger su aguja. —Porque la verdad es que no estoy enferma; estoy solamente cansada... Y puesto que ya he estado en la cama estos dos días... Cuando estaba pensando así llamaron a la puerta, y creyendo que sería alguna vecina, dijo que pasara, como era natural; pero en cuanto vio las facciones de Claudio, se avergonzó violentamente. —Oh, señor! Brusquement se ocultó bajo las sábanas; mezclado con su pudor había un sentimiento de coquetería, porque pensaba que la pobreza de sus ropas dignificaría al elegante joven. Claudio, en seguida, para dar lugar a que

Naic dominara su emoción, para calmarla él mismo, empezó a regañar. —¿Pero qué es usted? Me fio en la palabra que me ha dado usted; consiento en desaparecer con la condición de que me llamen en caso de peligro, y... —No me amenaza ningún peligro, amigo mío. —¿Y la enfermedad no es nada?... ¿Quién la cuida a usted? —Las vecinas; pero mi enfermedad es muy leve y espero levantarme mañana mismo, señor; así es que... Quería decirle que no tenía ninguna necesidad de él, suplicarle que se retirara, hacerle observar que sus visitas iban a comprometer su reputación entre la vecindad. Pero no lo hacía. Era tan agradable sentirse reconfortada por aquella simpatía, recibir las caricias de aquella mirada afectuosa... Sí, le despediría dentro de un rato, pero nada más que dentro de un rato. Además, ¿no era de agradecer el interés que Claudio demostraba hacia ella, a pesar de su prohibición? Sacó el brazo de la cama, su brazo desnudo, con el embozo de la sábana subido hasta la barba, alargó su mano a Claudio. —Le doy a usted las gracias de todo corazón; ¿pero por qué se obstina usted de ese modo? —Hablemos, mi pequeña hada. Sencillamente, con buen sentido, como compañeros, como buenos amigos que somos. Esta frase le causó tanta pena como placer. Claudio hubiera debido limitarse a la palabra amigos, que expresaba todo lo que quería decir; la palabra compañeros rompía una ilusión de la que su alma no quería apartarse completamente. Después de todo, era preferible que hubiera hablado así; la situación estaba definida más claramente. —Está usted sola, absolutamente sola. —Con mi hijo —dijo Naic vivamente. —Es la rama de un árbol, pero no es un árbol todavía. Ahora bien; el árbol, es decir, usted, está abominablemente aislado, en terreno seco, y nadie se ocupa de cuidarlo. Yo no me acercaré a él, no le trasladaré, no le quitaré siquiera una flor, ni un retoño; pero quisiera atenderle un poco... El árbol quedará independiente, pero evitaré que perezca... Naic se emocionó hasta derramar lágrimas por la delicadeza con que Claudio le afirmaba su respeto, al mismo tiempo que su amistad;

—¿Qué bueno es usted!—murmuró. —No, no lo crea usted, no soy tan bueno —exclamó Claudio bruscamente, como si esta afirmación de su bondad le fuera en extremo desagradable.—Pero, en fin, cuando se pasa al lado de la desgracia y se puede suavizarla un poco, sería preciso ser un monstruo para no hacerlo. Hablaba así, como si viniera en nombre de la caridad para no asustar a la joven y para engañarse al mismo tiempo. No quería confesarse que el sentimiento que le inspiraba Naic era siempre el mismo; pero evitaba con cuidado fijar la vista en aquel brazo redondo, admirablemente dibujado y cubierto de un ligero bello oscurito. Sus ojos huían resultantemente de aquel hermoso cuerpo que se movía tan gracioso y esbelto bajo las sábanas. No quería contemplar más que el rostro enflaquecido, las pupilas negras, algo calenturientas y los labios delgados, casi descoloridos. —¿Cuántos estragos había hecho en ella el dolor y la lucha con la miseria! —Veamos, mi querida hada... Confíeseme usted su situación... lo mismo que a un hermano. Naic sonrió con indecible melancolía, en la que se adivinaba, sin embargo, algo de consuelo. —La pequeña Hada es muy pobre—dijo—pero tiene sus dedos de Hada, con los que gana a una fortuna... Si el buen Dios le dá tiempo. —El buen Dios ha dicho: ayúdala y te ayudará, pero como no es cosa de que todos los días no venga por la tierra, encarga que le representen a algunas personas, bien indignas, como yo por ejemplo... —¡Oh! si viene usted en su nombre... Traté de sonreír; una expresión de consuelo, casi de felicidad, se extendió por su rostro; después añadió: —No tengo necesidad de decir a usted nada; el buen Dios lo advina todo. —Perfectamente—contestó Claudio.—Ahora verá usted lo que me ha dicho; después rectificará usted si estoy equivocado. —Ya te escucho a usted. —Me ha dicho lo siguiente: —«Claudio Champagny, tu no has hecho nada verdaderamente útil en la tierra, y por eso es por lo que te aburres.» —Se aburre usted, señor? —Mucho, señorita; y la prueba es que Dios

lo ha dicho en la conversación que ha tenido conmigo. —«Cuando estás en el Havre—continuó—vas al Circolo, donde ves todos los días a las mismas personas, que sostienen siempre contigo las mismas conversaciones sobre el café, los algodones y las lanas; comes demasiado, porque estás muy ocioso, y hasta llegas a encontrar malos los cigarrillos, porque fumas de un modo exagerado...» —¿Pero es cierto que el buen Dios se ocupa de...? —Mucho. Después añadió: —«En París haces la misma vida que en el Havre, aun con más tiempo de sobra, pero tan tontamente como antes; pierdes el dinero al juego, cuando tanto beneficio podías hacer con él a la gente pobre; todas las noches dices los mismos galanteos a bailarinas o aventureras; te ries con las mismas bromas con tus compañeros de club, y hostezas largo tiempo antes de dormirte, porque nada de lo que haces te interesa.» —¿De manera que le ha encargado?... —De usted; también me ha reprochado por haberla abandonado tanto tiempo. —¿Cómo no ha avanzado para que los defensoras a ella y a su hijo, contra los hombres, no solamente contra sus malas acciones, sino también contra la dureza de la vida, tal como se acostumbra a hacer entre los hombres? No gana más que tres o cuatro francos cada día... —Cinco francos, señor; ni uno menos. —«Gana cinco francos diarios, pero no puede trabajar todos los días. Entre domingos y fiestas, apenas si a pesar de sus dedos de hada, puede reunir unos cien francos al mes. Con esto tiene que arreglarse para pagar la casa, alimentar a dos personas, vestir y comprar un mobiliario nuevo. ¡Oh! una de las personas, el niño, no carece de nada; está tan bien tratado como el hijo de un rey, pero su madre está sucumbiendo a fuerza de privaciones, mientras tú, ser inútil, tiras a la casualidad, sobre el tapete verde de una casa de juego, billetes de mil francos. ¡Deberías avergonzarte!» —¿Y usted se ha avergonzado? —¡Ciertamente! Dios, como siempre, tenía razón; pero es que yo conocía el orgullo de esta mamá, que se está matando por su hijo, y tenía necesidad de que se viera aplastada por el infortunio, casi vencida, para atreverse a presentar en su casa a imponente casi mi ayu-

151

HISTERISMO

AGALICOKINA

NEURASTENIA

ANEMIA

DEL DR. AUDIBERT

DISPEPSIA

ESPECTACULOS PARA EL DIA 13

BUEN RETIRO. 9.— F. 85 de abono.— T. inn.— Segunda serie.— La Africana. Intermedios en el Jardín por la banda del regimiento del Rey. Entrada una peseta.

PARISH. 9.— La shavala.— La luz verde.— Las mujeres.— El tambor de granaderos. MARRAVILLAS. 884.— Los presunptos de Villapiedra.— Su majestad la niple.— Cambios naturales.— Los presunptos de Villapiedra.

BOLETIN religioso del dia 13 Santos del 13 de setiembre.— Santos Ligerio, Julián, Felipe y compañeros mártires y San Eulogio, abad y confesor. Sol: sale a las 5:33; se pone a las 5:14.

BOLETIN religioso del dia 13

Seguira el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Vallanas (calle de Isabel la Católica) y habrá misa cantada a las diez y por la tarde ejercicios, proces y reserva. En San Pascual, Carboneras, Esclavas Reparadoras y Espiritu Santo, jubileo perpetuo.

Cultos para el dia 13

En San Ginés sigue la novena a Nuestra Señora de la Soledad, predicando el Sr. Baisiobore. En las Siervas de María idem a Nuestra Señora de la Salud, Sr. Rivadeneira. En la V. O. T. de San Francisco sigue la novena al titular; orador, el señor Yubero. La misa y oficio son del Dulce Nombre de María. Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago y San José.

de San Marcos, calle de San Leonardo, se hará función solemne al Santísimo Cristo de la Guía, el 14 del corriente, fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz.

Por la mañana a las diez será la misa cantada con manifiesto y sermón, que predicará el señor cura párroco, doctor D. López Bañales y Torres, capellán de honor de S. M.

Por la tarde continúa el devoto setenario de la hermandad de socorros de Nuestra Señora de la Soledad, consera a su celestial patrona, para celebrar la fiesta de sus dolores gloriosos. Terminará el domingo por la tarde, llevándose en procesion la imagen de la virgen Dolorosa.

Casas de Socorro

En el día 11 han sido asistidos en las de esta capital 102 accidentados: 65 levas, 21 graves y 16 de pronóstico reservado.

Enterramientos.

Durante el día 11 se ha dado sepultura a 52 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena..... 45 En San Isidro..... 2 En San Justo..... 2 En San Lorenzo..... 2 En Santa María..... 2 Británico..... 2

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 13 de setiembre. Parada: Los cuerpos de la guarnición. Guardia del Real Palacio: León. Jefe de día: Señor teniente coronel de San Fernando, D. Ignacio Ayo. Imaginaria: Señor teniente coronel de Ceriñola, don Mariano Martínez. Visita de Hospital: Reina, segundo capitán. Reconocimiento de previsiones: María Cristina, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitán de León.

Deuda pública

Pago y entrega de valores. Día 13. Pago de intereses de todas las Deudas del Tesoro, de 1.º de julio de 1882 y anteriores (excepto Obras públicas, carreteras e inscripciones); atrasos de 1.º de julio de 1874 y anteriores, y reembolso de títulos del 2 por 100, amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes. Lo llamado en anuncios anteriores por cinco vencimientos y por material del

Tesoro y resguardos de recibos y residuos del empréstito de 175 millones de pesetas que no se hayan presentado al cobro. Días 14.

Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, de la emisión de 1882, procedentes de conversiones del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100, que no se hayan recogido a pesar de los llamamientos hechos al efecto.

Idem de valores existentes en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

GAMISAS

Cab., var. las de 3 y 5 plias, de campo y viaje, 2.50 y 3 P. Colección, 1. esquina Arenal, Surtal calle Mayor, 44, esq.ª Plaza Canga.

VENTA COUPÉ RINDER.

Vesía de la Parada, 5, cochera.

SEÑORITA DISTINGUIDA Y QUE

Sonorea de labores, desea colocación, bien para dama de compañía ó ya: Buenas referencias. Dirigirse a la contaduría de La Correspondencia de ESPAÑA.

SE VENDE COCHE NIÑO, NUEVO,

R. Divino Pastor, 25, duplicado.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES.

Arenal, 17 dup.ª esq.ª.

ALMONEDA DE TODA LA CASA

desde lo más barato a lo más caro. Según la clase se facilitan gratis mantones de Manila, mantillas, flores, etc. Los domingos no se retira. PUERTAS, today, Telégrafos 20

DOLORES DE MUELAS

Desaparecen instantáneamente con las gotas calmantes de S. J. Ocaña. No queman ni perjudican la dentadura; frías, una peseta en su farmacia, Atocha, 35 frente a Relatores.

ALMONEDA TOBA LA CASA

Ay piñón, Plaza Angel, 19, pral.

VENTA DE SOLARES

SUBASTA EXTRAJUDICIAL El día 21 de setiembre próximo a las diez de la mañana en la Notaría de D. Manuel de las Heras, calle de Tetuán, número 3, se venderá en subasta particular el solar que ocuparon las casas números 31 y 31 duplicado de la calle de la Arganzuela de esta corte.

PIANOS

a plazas. Pleyel y Kaps cuarto cola. 1.º Espoz y Mian, 1.

ALMACEN DE MANTAS

de Francia, Mallorca, Sajonas e Inglesas COLCHAS BLANCAS Y DE COLOR Precios baratísimos MANTAS PARA VIAJE DESDE 8 PESETAS Sabanas y almohadadas hechas a hilo y algodón ALHAMBRA, 30 MONTERA, 30 (FRENTE AL PASAJE)

No cobra comisión ni gastos LA PROVEEDORA PRESTAMOS a comerciantes e industriales. Médico interés, facti page.

CARRERAS, 39, PRAL. 120

No cobra comisión ni gastos RELOJES a mitad de precio y composiciones garantizadas, a los siguientes: Limpieza..... 2 pesetas 2.º Limpieza y ajuste..... 3.º Espiral..... 2.º Centro de rubí..... 1.50 Arbol de volante..... 2.50 Cilindro..... 1.50 Montaje de cajas acero..... 4.º SAL, 2 y 4, relojería.

ALMONEDA mobiliario y piano.

Taraco, 6, bajo.

ALMONEDA LUGAR MOBILIARIO

var. salón, alborn Luis XV, despacho y comedor robe, aparatos eléctricos. Acometas firmadas por un distinguido arquitecto. Arenal, 1, 2.ª esq.ª.

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Principio, 6.

ANTIGUOS ROCA, PRECISION.

Antiguos que conservan y mejoran una vez más, albor Luis XV, despacho y comedor robe, aparatos eléctricos. Acometas firmadas por un distinguido arquitecto. Arenal, 1, 2.ª esq.ª.

LO QUE HACIA FALTA

Nueva casa de ventas. Se realizan muebles de mucho y poco valor, a precio fijo mar. 4.º. Frente de los Consejos 5, detrás de la Cantina General.

ADMINISTRACION DEL REAL PATRIMONIO DE ARANJUEZ

Esta administración celebrará subasta pública en sus oficinas establecidas en este real sitio, el día 16 del mes actual, a las diez de su mañana, con objeto de adjudicar al mejor postor los conceptos existentes en los autos de este real patrimonio.

EL PAGO MAS QUE NADIE

16—Relatores—16

FRAN LIQUIDACION DE MUEBLES

de taller y tienda por retirarse su dueño. Despachos con hierros, camas de matrimonio Luis XV a mitad precio coste; todo barato. Hortaleza, 61, 1.ª esq.ª.

TOGAS, MUCETAS

birretos.—Mayer, 50.

ALMACENES DE EL LOUVRE

Grandes ocasiones. Venta extraordinaria por fin de estación. Preciosas sedas negras brochadas a 2.25, 60.000 metros sedas paca vestidos a 1 peseta vara. Arregros negros, todo la casa, cast de hilo. La mayor y mejor colección de España en las fautas a 1 pta. Giletes blancos y segovianos para sábanas a cualquier precio. 8.000 plumeros a real; guantes, paraguas, cepillos y pernería a precios increíbles. Por las mañanas venta de retales.

COLEGIO DE CALDERÓN DE LA BARCA

Se ha trasladado a SALUD, núm. 21, esquina a Jacometrezo.

ESTRENIMIENTO

Pildoras saludables de Muñoz: 60 cents. caja. REA. ALGAR, Núm. 29.

POSADA DEL PEINE

Urge vender rico mobiliario y piano. Taraco, 6, bajo.

La Sra. D.ª DOLORES MARVÁ Y MAYER

Vida de Torres falleció el 4 de setiembre de 1894, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Todas las misas que se celebren el día 13 de este mes en la iglesia de la Encarnación, el 13 en la parroquia de San Ginés y el día 16 en la de San Miguel (calle de Isabel la Católica); se aplicarán por el eterno descanso de su alma.—Sus hermanos D. José D.ª Carmen y D.ª María; hermanas políticas D.ª Ignacia Iturriga y D.ª Josefa Echeverría, sobrinas y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios.—Los Excmos. é Ilmos. Señores Nuncio de S. S., arzobispo-obispo de Madrid Alcalá y obispo de Sión concilien 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oren en sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora y si el santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la finada, concilien los dos últimos señores obispos 40 días más por cada uno de los misterios.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. ALEJANDRO AVIAL Y PEÑA

FALLECIÓ EL DIA 13 DE SETIEMBRE DE 1896

A LOS VEINTISIETE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en las parroquias de Santa Cruz, San Marcos, Nuestra Señora de los Dolores, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, San Luis, Purísima Concepción, San Martín, San Ildefonso y San Ginés; iglesias de Don Juan de Alarcón, oratorio del Espiritu Santo, San Antón, Santa María Magdalena, Siervas de María, San Andrés de los Flamencos, Caballero de Gracia, Santísimo Cristo de San Ginés, Comendadoras de Santiago y Salesas Reales, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda, hija, hermanos, hermanos políticos y demás familia suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios.

SASTRERIA DE EL LOUVRE

Trajes de ricos géneros ingleses a 8 duros. Paredés, a 10, fracs y levitas, especialidad de la casa, a mitad de precio (todo a la medida). Los mejores cortadores de España.—Caballero de Gracia, 10 y 12, entresuelos.

COLEGIO DE CALDERÓN DE LA BARCA

Se ha trasladado a SALUD, núm. 21, esquina a Jacometrezo.

ESTRENIMIENTO

Pildoras saludables de Muñoz: 60 cents. caja. REA. ALGAR, Núm. 29.

POSADA DEL PEINE

Urge vender rico mobiliario y piano. Taraco, 6, bajo.

La Sra. D.ª DOLORES MARVÁ Y MAYER

Vida de Torres falleció el 4 de setiembre de 1894, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Todas las misas que se celebren el día 13 de este mes en la iglesia de la Encarnación, el 13 en la parroquia de San Ginés y el día 16 en la de San Miguel (calle de Isabel la Católica); se aplicarán por el eterno descanso de su alma.—Sus hermanos D. José D.ª Carmen y D.ª María; hermanas políticas D.ª Ignacia Iturriga y D.ª Josefa Echeverría, sobrinas y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios.—Los Excmos. é Ilmos. Señores Nuncio de S. S., arzobispo-obispo de Madrid Alcalá y obispo de Sión concilien 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oren en sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora y si el santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la finada, concilien los dos últimos señores obispos 40 días más por cada uno de los misterios.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. ALEJANDRO AVIAL Y PEÑA

FALLECIÓ EL DIA 13 DE SETIEMBRE DE 1896

A LOS VEINTISIETE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en las parroquias de Santa Cruz, San Marcos, Nuestra Señora de los Dolores, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, San Luis, Purísima Concepción, San Martín, San Ildefonso y San Ginés; iglesias de Don Juan de Alarcón, oratorio del Espiritu Santo, San Antón, Santa María Magdalena, Siervas de María, San Andrés de los Flamencos, Caballero de Gracia, Santísimo Cristo de San Ginés, Comendadoras de Santiago y Salesas Reales, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda, hija, hermanos, hermanos políticos y demás familia suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios.

CASA DE SALUD LA SUGESTIVA

Don Martín 85. Para toda clase de enfermos. Pensiones de 5 a 15 pesetas. SANATORIO DEL PILAR Guadalupe. Enfermedades nerviosas y mentales. Pensiones de 3 a 12 pesetas. Director Dr. Sánchez Herrero. Alcalá, 4, 1.ª Madrid.—Consulta de 2 a 5.

CARRERA DE COMERCIO

ESTUDIOS PRIVADOS Y LIBRES de todas las asignaturas hasta la obtención de los títulos de Perito y Profesor mercantil.—Esta Academia Mercantil, inaugurada a la Escuela oficial, cuenta 25 años de existencia, y sus brillantes resultados son bien conocidos.—Plaza regentada.—Matrícula de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.—Director, ENRIQUE S. LAGUILLER, calle del PRADO, 2, MADRID.

¡FUERA CANAS!

RESTAURADOR HIGIENO DEL CABELLO No mancha ni quema, evita la caída; conserva el color rubio castaño ó negro aplicado una vez al mes. Frasco, 2 pesetas. Remite por correo, 3.—Único depósito, Periferia Inglesa y Farmacia García, PRINCIPE, 15, Madrid.

REGALO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Habiendo hecho la empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un trato especial con la conocida y acreditada fábrica de relojes de D. Carlos Coppel, Fuenca 25, pueden nuestros lectores, con la presentación de este anuncio obtener en nuestra Administración, Factor, número, 7, previo el pago de 25 pesetas, un bonito y elegante reloj, de marcha exacta, en caja de acero oxidado (negro) para ser franqueado y embalgado; los pedidos y pagos se pueden dirigir a la Administración de este periódico, Factor, 7.

La casa COPPEL garantiza la buena marcha de sus relojes.

XXV ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR D. BERNARDINO FERNÁNDEZ DE VELASCO

falleció en Biarritz el 13 de setiembre de 1874

R. I. P.

Todas las misas que el 13 del corriente se celebren en las iglesias de Calatravas, San Antonio de los Portugueses y Nuestra Señora de Covadonga, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios.

da en nombre de ese hijo, para el que necesita vivir. Naic, de pronto, empezó a llorar, pero muy tranquilamente, casi como manifestación de alegría. Su alma soñadora de bretona se había enterado con la delicada fantasía inventada por Claudio para acudir en su socorro. Era algo como encanto divino que la llegaba de la tierra, en la que hasta entonces no había tenido más que dolores. Instintivamente se llevó la mano de Claudio a los labios y la besó. Claudio no pudo soportar aquella muestra de agradecimiento sin estremecerse violentamente; pero fiel a la conducta que se había dictado, reprimió momentáneamente su corazón, que se sublevaba, y permaneció casi indiferente. Naic contestó sencillamente: —Señor, la pequeña hada acepta agradecida, no por ella, sino por su hijo, al que es indispensable que viva. —Necesita usted descanso, tónicos, buena alimentación, estoy completamente seguro de ello—dijo Claudio. —Sí, eso es lo que el médico ha dicho, pero no podía... Claudio abrió el cajoncito de la mesa de noche, y rápidamente deslizó en él diez billetes de cien francos. —¡Oh, señor uno solamente! —¡Si supiera usted, mi pequeña hada, qué poco es esto para mí! Además, se trata solamente de un préstamo—continuó con mucha seriedad.—Ecos diez dedos sabrán multiplicar eso fácilmente... Y no se trata solo de la salud; hay que trabajar para reunir, para hacer una fortuna para el pequeño. ¿No es usted capaz de hacer lo mismo que hacen las que la dan labor? ¡Ah, esto colmaba su ambición secreta, el deseo que tenía de adquirir la riqueza para Marco! —Usted lo adivina todo, señor. —¿Cuándo me permite usted volver a verla? —Usted mismo juzgará, señor. Tengo que cuidar de mi reputación. —Por esto es por lo que no prolongo mi visita. Hasta muy pronto. La dió un fuerte apretón de manos, tranquilamente, como un amigo, y se alejó alegre, casi satisfecho. No sospechaba que había causado a Naic casi tanto dolor como alegría, porque hasta el mo-

mento en que Marco volvió del colegio, Naic no tuvo más pensamiento que este: —¡Dios mío, qué bueno sería amarlo... pero no debo, no; por Marco, por mí... por el mismo principalmente... ¡No, de ninguna manera, no puedo! VII Asociados. Naic le amaba. ¡Oh! esto no podía dudarlo la joven, y no era por agradecimiento, no era porque Claudio la había salvado la vida y porque después la auxiliaba contra la desgracia. Le amaba porque le amaba, porque se había entrado en su alma y porque su corazón estaba lleno de él. En ninguna época, ni aun cuando estaba prometida a Anselmo Treburne, había experimentado esa necesidad que siente la mujer, por lo menos una vez en su existencia, de entregarse por completo a un hombre, a un compañero del corazón. Sin embargo, estaba bien segura de que aquel deseo no podría realizarse nunca. Por de pronto, Claudio se lo había dicho muy claramente: «compañeros, amigos... amantes, jamás». —Es que se cree... ¡Oh, qué pena tan grande, qué dolor tan cruel se apoderaba de ella con este pensamiento! Qué necesarios le eran los besos de Marco para tranquilizarla. —¡Mi hijo, mi tesoro... lo es todo; es preciso que lo sea todo para mí—se decía. Escondiera aquel amor imposible en el fondo de su alma. ¿Qué soy yo, después de todo? Un ser insignificante, del que nadie tiene que preocuparse. Ciertamente, si yo quisiera, me declararía su amor; no tenía que hacer más que desengañarle respecto a la maternidad de Marco... Y después?... ¿Cuándo hubiera cometido la debilidad de entregarme a él?... Ni siquiera pensaría en casarse conmigo... Sería una amante como otra cualquiera... se casaría muy pronto de mí, ó si me era fiel, qué estorbo llegaría a ser en su vida, y cómo le molestaría a él, tan bueno y tan generoso... Su familia me maldeciría... ¿Cuál sería mi porvenir? No, no caería en la tentación; no seguiría por el mal camino, a pesar de las flores que le adoraban. Escondiera en el fondo de su cora-

Arnoldo, rodeándola de brillantes y linajudas relaciones durante su permanencia en Cannes y en Niza. Por su parte, Arnoldo estaba encantado; tenía la mujer que necesitaba: insignificante, egoísta, completamente decidida a divertirse y no a imitar a Emiliana, cuyo embarazo estaba ya muy adelantado. La principal preocupación, tanto del uno como del otro, era disfrutar todo lo que pudieran y retrasar la época en que los hijos disminuirían sus rentas. No traían de su viaje por el Mediodía más que un ligero disgusto, y era que mancomunadamente, como esposos perfectamente unidos, se habían dejado en Monte-Carlo unos cuantos billetes de mil francos, y Arnoldo, viendo a Claudio amable, casi afectuoso con él, se confió a su cuidado. Seguramente se iban a ver algo apuradillos para terminar el año, sobre todo si, como habían pensado, empezaban a realizar su instalación en París. Claudio le tranquilizó con estas solas palabras: —Pero no tiene usted en cuenta su especulación sobre las lanas. —¡Ah! ¿ha salido bien?—preguntó Arnoldo con la emoción del jugador novicio que acaba de ganar su primer billete de mil francos. —Papá se lo dirá a usted. Arnoldo se frotó las manos, dió un golpecito en el hombro a su cuñado, llamándole bribón y tunteante, sin comprender la burla que había detrás de la fina sonrisa de Claudio. Berta quiso entonces saber cuánto había producido el negocio; Claudio dijo una cifra a la casualidad. —No lo sé fijamente; pero será cosa de unos cien mil francos. —Entonces nos corresponden treinta y cinco mil a cada uno—exclamó Arnoldo. —De ninguna manera, amigo mío. Tienen ustedes que partir la ganancia con papá. —¿Y usted? —Yo no he tomado parte en ese negocio—declaró Claudio con sonrisa enigmática. Berta y su marido estuvieron también de acuerdo para declarar que aquel pobre Claudio tenía la cabeza del revés, y que hacía ya mucho tiempo que no cometía más que tonterías. Verdaderamente se asombraban de que el señor Champagnoy le hubiera confiado la representación de la casa en París. Los compañeros de Arnoldo le confirmaron, además, en aquella idea, de que Claudio

no estaba completamente bueno de la cabeza. Vivía absolutamente solo, se negaba categóricamente a aceptar toda clase de invitaciones; no se presentaba en el círculo más que para comer, no se le veía nunca con una mujer y huía de las casas de juego; en fin, un desquiciamiento completo. La única distracción que calmaba un poco su malestar era la música. Pero no es posible vivir exclusivamente de música, y la Opera no se abre más que por la noche. Claudio que estaba ocupado únicamente algunas horas por la mañana, experimentaba un incommensurable aburrimiento, que en vano trataba de engañar a fuerza de lecturas. En dos ó tres ocasiones trató de distraerse buscando amores fáciles, pero no le fue posible nunca sostener una conversación galante. Incapaz ya de resistir por más tiempo, volvió a Auteuil a la hora en que suelen ir los niños al colegio. Encontró a Naic y a Marco; él siempre turbulento, admirablemente alegre, y Naic muy pálida, ciertamente débil, quizás enferma. Marco le miró con desconfianza y Claudio le oyó decir: —¿Quién es ese hombre, mamaita? —Un señor a quien yo conozco. Vamos, vamos pronto, que vamos a llegar tarde. Y fue corriendo con el niño para que no le hiciera ninguna otra pregunta. Cuando hubo dejado al niño y vio que Claudio se disponía a acercarse a ella, se apoyó temblorosa en la pared. El se la acercaba muy respetuosamente. —No, no, se lo suplico a usted—dijo Naic. —Y echó a correr, sin estracharle siquiera la mano. Claudio, después de dos días de vacilaciones, fué a colocarse a la puerta de la casa de Naic, completamente decidido a acompañarla cuando volviera de llevar el niño al colegio. Había calculado el tiempo para encontrarse allí en el momento preciso. Pero entonces bajó Marco, con los ojos enrojecidos, casi corriendo. —¡Ya muy tarde, efectivamente, aquel día, y le acompañaba una mujer, que no era Naic; sin duda alguna vecina. Claudio dejó al niño apenas el tiempo necesario para franquear la puerta. Se precipitó y subió saltando los ochenta y cuatro peldaños de la escalera, y cuando llegó ante la puerta de Naic y vio la llave en la ce-

da en nombre de ese hijo, para el que necesita vivir. Naic, de pronto, empezó a llorar, pero muy tranquilamente, casi como manifestación de alegría. Su alma soñadora de bretona se había enterado con la delicada fantasía inventada por Claudio para acudir en su socorro. Era algo como encanto divino que la llegaba de la tierra, en la que hasta entonces no había tenido más que dolores. Instintivamente se llevó la mano de Claudio a los labios y la besó. Claudio no pudo soportar aquella muestra de agradecimiento sin estremecerse violentamente; pero fiel a la conducta que se había dictado, reprimió momentáneamente su corazón, que se sublevaba, y permaneció casi indiferente. Naic contestó sencillamente: —Señor, la pequeña hada acepta agradecida, no por ella, sino por su hijo, al que es indispensable que viva. —Necesita usted descanso, tónicos, buena alimentación, estoy completamente seguro de ello—dijo Claudio. —Sí, eso es lo que el médico ha dicho, pero no podía... Claudio abrió el cajoncito de la mesa de noche, y rápidamente deslizó en él diez billetes de cien francos. —¡Oh, señor uno solamente! —¡Si supiera usted, mi pequeña hada, qué poco es esto para mí! Además, se trata solamente de un préstamo—continuó con mucha seriedad.—Ecos diez dedos sabrán multiplicar eso fácilmente... Y no se trata solo de la salud; hay que trabajar para reunir, para hacer una fortuna para el pequeño. ¿No es usted capaz de hacer lo mismo que hacen las que la dan labor? ¡Ah, esto colmaba su ambición secreta, el deseo que tenía de adquirir la riqueza para Marco! —Usted lo adivina todo, señor. —¿Cuándo me permite usted volver a verla? —Usted mismo juzgará, señor. Tengo que cuidar de mi reputación. —Por esto es por lo que no prolongo mi visita. Hasta muy pronto. La dió un fuerte apretón de manos, tranquilamente, como un amigo, y se alejó alegre, casi satisfecho. No sospechaba que había causado a Naic casi tanto dolor como alegría, porque hasta el mo-